医护上门 为百岁老人接种疫苗

虹口加快老年人疫苗接种工作 共筑免疫屏障

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 虹口区是上海市老龄化程度 最高的城区,为了快速有效地推进辖区内 60 岁以上老年人的疫苗接种工作,确保 老年人群安全,虹口各街道社区结合区域 内实际,有针对性地开展"关爱老年人共 筑抗疫防线"行动,采取"一对一"贴心 成务等,让老年人接种疫苗更方便、更舒

据了解,虹口区建立由区防控办总协调,各机关部门、街道、居委会共同参与、协调配合、高效联动的工作专班,对老年人接种新冠病毒疫苗工作中的"堵点"及时协调沟通。机关部门、街道、居委会组成工作小组,开展"上门"关爱行动,上门摸清老年人情况,包括老年人居住情况、生活习惯、健康情况。在摸清每家每户情况基础上,建立目标人群台账,作为有针对性开展疫苗接种的基础。

家住赤三社区曲阳路 640 号的百岁老人李雪琴,出生于 1923 年。平时除了有慢性病高血压外,身体硬朗,曲阳社区开展关爱老年人专项行动后,平时跟老人住在同一栋楼里的女儿韩伟礼便与母亲商量接种疫苗的事,老人表示愿意接种。曲阳路街道赤三居民区党总支书记姜颖聪得知后,便立即与曲阳社区卫生服务中心全科医生联系,医生上门对老人身体状况稳定,无相关禁忌症,可以接种疫苗。曲阳社区卫生服务中心医护人员日前到老人家中,为她接种了第一针新冠疫苗,并叮嘱了老人疫苗接种后的各种注意事项。

虹口区四川北路街道通过宣传动员、

移动接种、上门接种等多种方式,就近就 便帮助老年居民接种疫苗。街道干部、居 委干部和区级机关下沉干部会同社区医生 通过驻点服务、移动服务、上门服务等形 式,向群众宣传接种疫苗的益处,解答居 民的疑惑,在寒冬中用脚步和热心与病毒 赛跑,帮助一大批有需求的居民完成疫苗 接种。

在山一居民区,家住山阴路 69 弄 59 号、今年 93 岁的应阿婆,希望接种疫苗,在家人联系到居委会后,居委干部和社区医生开展"点对点"的上门接种服务。在完成身体检测后,应阿婆在家人陪伴下完成了疫苗接种,做到既有"速度",也有"温度"。接种完成后,陪同的居委干部向应阿婆及其家属介绍了接种疫苗后的注意事项,"24 小时内,接种部位不能碰水,注意尽量不要吃容易诱发过敏的食物,还要记得多喝水哦!""好额,归去我一定多注意!谢谢你们的关心!"

嘉兴路街道安丘居民区广泛宣传发动辖区老年居民接种新冠疫苗,通过居委块长分组排摸,广泛发动楼组志愿者宣传,联合区域化党建单位力量采取激励措施,不断推进老年居民的疫苗接种工作。居委各块长根据此前梳理的 60 岁以上老年人一人一表剂次接种情况,进行逐人电话告知并进行清单化标注,上门引导适宜接种的居民接种疫苗。家住瑞虹二期 11 号楼一名患有帕金森病的居民在经过居委走访宣传后,决心要加强自我防护,第一时间联系了居委预约接种。

据悉,虹口区部分社区近期还将开设 夜场 (17:30—20:00) 疫苗接种服务,更 好地为居民服务。

第六届上海市企业法务技能大赛举行 23家企业法务分享疫情中"逆行"经历

□见习记者 谢钱钱

本报讯 疫情"黑天鹅"给企业合规环境带来怎样的影响?在12月2日第六届上海市企业法务技能大赛决赛上,多家上海企业法务同堂竞技,聚焦特殊时期企业合规经验和做法。

据悉,该活动同时作为第九个国家宪法日暨上海市第 34 届宪法周 "宪法进企业" 主题活动,以"抗击疫情防风险,企业法治同保障"为主题。活动由市法宣办、市经信委、市司法局、市国资委、市工商联联合主办,上海市企业法律顾问协会、上海电视台法治天地频道承办,上海农商银行、上海法治报协办。

疫情如一只"黑天鹅",带来新的合规风险。优刻得科技股份有限公司的知识产权法务孙文分享了他参与通信大数据行程卡和"数字哨兵"项目的经历。当大数据已成为出行必备,如何确保公民个人信息使用合规?孙文表示,如果涉及数据处理,他们需要分析数据来源,数据处理逻辑等,结合产品功能应用及自身角色评估在法律法规框架下的义务责任,进而总体评估事前、事中和事后的合规风险。

疫情期间新政策的落地推进,同样少不了 法务的身影。上海临港经济发展(集团)有限 公司法务管理部的杜哲涛告诉记者,当时,其 所在集团下属园区汇聚企业超过了13000家, 推进租金减免工作迫在眉睫。但如何规范认定 承租人企业性质等成为亟需解决的法律问题。于 是他立即收集相关资料,部门经多轮讨论形成正 式意见,并经集团工作专题会议充分讨论决定推 进。

此外,不少企业接手的新项目也带来合规风险。中国建筑第八工程局有限公司合约法务部的职员告诉记者,中建八局在疫情期间承担了抢建26座防疫应急设施、196个方舱援建工程的重任,435名法务逆行者"提前拟好劳动合同,保证工人进场就签,薪酬按日结算,项目完工就一分不少地集中发放……"。

其实,法务工作离日常生活并不遥远。例如,上海石油企管法律部专职合同管理员谭梦妮分享了当食品配送车亟需用油,法务部门是如何在确保合同条款完备的前提下,在最短的时间内完成油品销售合同的订立、保障物资供应顺畅的经历;金东纸业(江苏)股份有限公司代表,来自金光集团 APP(中国)的马陆琦则分享了当供应商要求原材料涨价、物流运输难题袭来,法务如何上演力挽狂澜的谈判、保障供应链稳定并将生活用纸送到老百姓家中的过程……

上海市国资委政策法规处处长钟可慰表示,疫情期间,上海企业法务团队助力企业依法防疫抗疫、复工复产,积极克服合同履行不能、经营管理失控等一系列不可预测的困难。"党的二十大报告强调,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家,企业法务团队作为法治力量的一份子,更应该为企业的行稳致远发挥法治保障作用。"

"黄桃罐头"火上热搜,疫情焦虑该冷却了

"我东北的朋友,啥药也没买,果断下单3瓶黄桃罐头。"近日有网友如是说。据报道,最近,黄桃罐头走俏,甚至有地方超市里的黄桃罐头都售罄了。某罐头品牌为之辟谣称,黄桃罐头本身没有任何药效作用,并劝网友们理性囤货,不要盲目跟从。

黄桃罐头无药效,厂家辟谣为何"不解风情"?

黄桃罐头受宠, 勾起了很多人的童年记忆。比如, 有网友说: "小时候一发烧感冒, 妈妈就会给我买黄桃罐头。"还有人说: "黄桃罐头会保佑每一个东北孩子。"在这种背景下, 厂家的辟谣尽管及时, 但多少显得有点不合时宜, 难怪被怼道: "这罐头有没有药效我们能不知道吗? 你根本不懂黄桃罐头。"

由此观之,很多人买黄桃罐头, "买" 的是心理安慰;吃黄桃罐头, "吃"的是童 年记忆。非要正儿八经地辟谣,并言之凿凿 地称其无甚疗效,尽管正确,但显得无趣; 尽管真诚,但"不解风情"。

如果把消费黄桃罐头当成一种迷信行 为,缺乏科学素养的从众行为,更给人不太 友好之嫌。诚如有网友所称,谁真的以为吃 了黄桃罐头就能"药"到病除?"厂家太较 真,这只是一个梗而已,没人真的觉得有药 效。"

一定程度上说,消费黄桃罐头是一种情结的苏醒,也是一种情感的共鸣。因为之前水果种类很少,黄桃罐头都是作为礼物或者拜年送人。而一旦孩子病了,家长也会买罐头给孩子吃。黄桃罐头代表着家人的关爱和温暖。这样的解释很中肯,不无道理。

也就是说, 小小一瓶 黄桃罐头, 储满了

不曾飘散的爱与温情。在那个物质生活不够丰富的年代,黄桃罐头却给生活带来了一份甜蜜。如今回想起来,在感慨之余不免寄托了丰盈的美好想象。

其实,黄桃罐头受追捧还与一种传统的文化心理有关,即认为桃能辟邪。《庄子》有一句话: "插桃枝于户,连灰其下。童子入而不畏,而鬼畏之。"这说明桃能辟邪的传说有相当长的历史。一件有意思的事是,北京平谷很长一段时间内没有出现新冠肺炎确诊病例,有人戏称这与平谷盛产桃木有关——平谷被农业部授予"中国桃乡"。这当然经不起推敲,但所折射出的文化心理,颇堪玩味。

而黄桃罐头被誉为"东北神药",一些网友认为桃寓意逃,病毒见了自会逃之夭夭,尽管也属另类解读,但释放的信息也值得品味。黄桃罐头被抢购,不只是一个消费事件,还是一个社会学事件,从中能窥见大众的文化心理,感受到人们对自身处境的观照,对传统文化的思考,以及对"梗"文化的追捧。

有病毒学专家表示,黄桃罐头不能代替治疗,只能起到心理上的作用,但适当吃些新鲜水果可以缓解感染新冠后的疲倦无力感,"水果中含有抗氧化剂,包括维生素 C、维生素 D和维生素 E"。这样的专业化解读,各位不妨一看。至于买不买水果吃,还是你说了算。

黄桃罐头遭囤积,是焦虑向更广领域蔓延的体现

这几日,黄桃罐头火了。在全民囤药的 当下,不少网友另辟蹊径,开始囤黄桃罐 头,有网友戏称黄桃罐头可以治感冒发烧。 12月9日,某黄桃罐头厂家在社交平台发 文辟谣称,黄桃罐头本身没有任何药效作 用。12月10日,上述辟谣厂商主播表示, 他们的销量一直不错,这几天的确更忙一 些。专家表示,爱吃的话适当吃能愉悦心 情,对身体有好处,但不建议盲目囤罐头。

年纪稍长者,对于"罐头治病"有着特殊的记忆。现在孩子稍有头痛脑热,家长就带孩子到医院看病。但过去并非如此,一半治,一半拖,是很多人童年治病的常态。有时家长将平时很少吃的黄桃罐头给生病的孩子吃,孩子心情大好,病也好了一大半。由童年美好记忆得出的"黄桃罐头能治病"结论,实质上并没有治病实用价值,只能当做一种调侃或诗意表达。

然而,当前有不少人将调侃当真,进而在国药之后,又国起了黄桃罐头。要知道,根据相关法律,食品是不能宣扬治病功效的,一旦违法宣扬,必遭相应处罚,在防疫期间,对于这类违法行为,处罚会更加严厉。瓜田李下,罐头生产企业不得不避嫌,与"黄桃罐头能治病"这一观点划清界限。企业或许没有宣扬黄桃罐头的药效作用,但"桃过疫情"这一广告用语,仍有打擦边球之赚,相关企业也有值得检讨之处。

图药、图口罩、图呼吸机等,这些物资与防疫多少有关,但黄桃罐头与防疫和治病"八竿子打不着",当前也被盲目图积,疫情焦虑之盛可见一斑,是病急乱投医的体现。把"黄桃罐头能治病"这个玩笑当直,防疫

的步调可能被打乱,甚至导致当事人的治疗 被耽搁,但更重要的是,社会焦虑情绪也会 随之放大。由此看来, 国罐头的危害, 比图 药等做法,有过之而无不及。

个人要做纾解自身焦虑的第一责任人,除了要保持自身判断力、不被周围情绪所裹挟之外,还应该主动学习当前的防疫政策与措施,比如在居家隔离等方面的具体要求、如何获得社会的帮助等。此外,勤洗手、戴口罩、少聚集、规范接种疫苗等防护措施也应得到认真落实。

个人更要明白,当前奥密克戎变异株的 毒力明显减轻,即使被感染,也以无症状感染为主,即使出现症状,也多表现轻微。疫情已变得不可怕,没必要再焦虑。只要按要求做好防护,并且知晓在不同情形下的具体做法,就能做到心中有底气,行事不乱阵

让疫情焦虑冷却下来,监管更应及时到位。无论是连花清瘟的价格出现数倍上涨,还是其它相关药品被卖断货,近来出现的这些现象,都隐约可见借疫生财的影子。对于制造和贩卖焦虑,以及囤积居奇等行为,不仅要严厉打击,而且打击起来要讲时效性,要做到快速精准。倘若事后再去追查,意义就会锐减。

黄桃罐头遭囤积,是焦虑向更广领域蔓延的体现,意味着药品等涉疫物资的炒卖现象,已到了炙手可热的地步,执法部门果断亮剑,个人勇敢地走出疫情阴影,已成当务之急。

综合北京青年报、成都商报等